

中央环保督察整改进行时

开展整改工作

昌江拆除棋子湾沿岸200米范围内建筑

本报石碌1月4日电 (记者刘笑非 特约记者林朱辉)为进一步落实环保督察整改,扎实开展整改工作,今天上午,昌江黎族自治县有关负责人深入棋子湾旅游度假区,督导检查中央第四环境保护督察组反馈意见整改情况。加快开展被破坏海岸带复绿工作,以及海岸带200米红线范围内的建筑拆除工作。

针对中央环保督察反馈意见中提出的“已建成的污水处理厂‘两低’、晒太阳”等突出问题,昌江有

关部门实地检查了马荣港污水处理厂和昌化镇区污水处理厂,了解两家污水处理厂的污水管网系统及运营情况。据了解,自去年10月15日开始试运行以来,马荣港污水处理厂污水主要收集来自恒大、中南两处房地产项目的污水排放及处理,昌化镇区污水处理厂主要收集来自镇区及酒店饭店的排放,且自运营以来污水排放都得到百分之百处理。

昌江县委书记黄金城要求,企

业要强化环保意识、承担环保责任,同时棋子湾管委会也需积极与相关部门协调,尽快疏通两座污水处理厂的纳污主管道,将棋子湾各企业项目的污水纳入污水主管道以及镇区污水纳入连通镇区污水厂的管道,发挥污水处理厂效用,保护棋子湾旅游度假区生态环境。

在新昌(中国)有限公司沿海酒店建设项目、群升海滩酒店项目、棋子湾1号酒店项目等地,在了解项目涉及环保督察反馈意见中的

问题后,昌江要求企业主动配合,立即对被破坏海岸带开展复绿工作,并在拆除海岸带200米红线范围内的酒店样板房基础上,加快对民工住宿活动板房、水泥路等建筑拆除工作,已审批的项目要抓紧开工。

目前,昌江已对棋子湾1号酒店项目的临时施工围墙、群升海滩酒店项目样板房进行了拆除,同时还将对200米红线范围内的水泥路及民工住宿活动板房进行拆除,对由于污水处理设施及管网不完善,

导致城市内河(湖)污染严重的保

梅河、东海河进行整治。下一步,昌江还将加大对反馈问题的整改力度,确保按时按质全面完成各项整改任务。

黄金城表示,昌江要落实生态环境保护工作“党政同责”“一岗双责”制度,建立健全生态环境保护责任体系,相关部门切实履行职责、相互配合,形成推进生态环境保护工作的合力,加快推进昌江生态文明建设。

三亚今年将启动31个美丽乡村建设项目

本报三亚1月4日电 (记者林诗婷)记者今天从三亚市政府获悉,三亚市今年将继续下大力气实施乡村振兴战略,高水平推进“十镇百村”建设,今年将新启动31个自然村的美丽乡村建设,结合发展实际,因地制宜推进新业态发展,提升发展热带特色高效农业水平,促进农民增收,实现“三农”新发展。

今年初,三亚已明确年度“十镇百村”建设任务,将结合全域旅游、产业发展、扶贫攻坚、生态修复、环境整治等工作,进一步完善农村基础设施、公共服务,加快农村产业发展。其中,将结合光伏、演艺、瑜伽、电商、时装等新业态优势,谋划新的特色产业小镇项目;同时,要新启动31个自然村的美丽乡村建设,大力发展全域旅游,结合建设开发田园综合体、果园综合体等,优化产业布局,鼓励农民就业,确保农民增收收益。

三亚今年还将从塑造品牌、融合互联网科技、技能培训等方式多管齐下。将大力发展热带特色高效农业,抓好冬季瓜菜、热带水果、南繁育种等产业,同时加快海洋渔业转型升级,压缩近海捕捞,发展外海、远洋捕捞,逐步取缔沿岸海水养殖,打造海南南部渔业交易中心;加强品牌宣传营销,扶持“三亚芒果”“三亚莲雾”等品牌,打造“崖州豇豆”等品牌。

用奋斗加快建设美好海南

◆上接A01版

创历史新高,这充分说明“一带一路”倡议恰逢其时,对海南对外投资合作将产生深远的影响。

“生态环境逐步改善,人民群众有了更多获得感、幸福感、安全感”,华能海南发电股份有限公司海口电厂生产部环保专工黄宏业对新年贺词中的这一句话感受颇深。

2017年,黄宏业见证了全国首张具有统一编码的排污许可证从厂里诞生,见证了排污许可证从“一张纸”变成“一本书”,企业由原来的被动接受监管转变为主动自证守法,也见证了厂里的老机组焕发新机,赶上环保潮流。“我们燃煤电厂转型,就是为了追求环境改善,追求绿色生产发展,追求幸福感”,黄宏业说。

“海南是生态环境的‘优等生’,生态环境质量备受瞩目,保护好海南的青山绿水,就是让人民群众收获更多的获得感和幸福感。”省生态环境保护宣传教育培训中心负责人林小斌收看新年贺词后深有感触地说。

办民生实事

琼中黎族苗族自治县营根镇猫尾村村民王传忠,赶在新年前入住了危房改造后翻建的新房子。“得益于国家的好政策,有危房改造的补贴,我们才盖起了新房。”王传忠收看新年贺词后感慨道。

冒着绵绵细雨,正在工地上做日常监督检查的琼海市建设工程质量安全站监督员陈辉勇说,习主席在新年贺词中说到“居住”,“作为一名基层党员,作为一名工程质量安全监督员,我一定要更加恪尽职守,严把建筑质量安全关口,保障施工安全,保障建筑质量安全,为人民群众住上安心、安全的房子作出自己的贡献。”

要致富,先修路。过去的一年,海南交通基础设施迎来了喜人变化。省交通运输厅厅长林东说,习近平主席在新年贺词中指出,要以造福人民为最大政绩。为人民谋福祉是我们做好一切工作的出发点和落脚点,我们将牢记习近平主席的嘱托,加快全省公路主干线和“四好农村路”建设,打造生态路、景观路、旅游路、致富路,加快全省脱贫致富的步伐,让老百姓从交通条件的改善中得到更多获得感和幸福感。

“我们会牢记习近平主席的叮嘱,踏踏实实干好工作,竭尽所能让农民投入少一点、收入多一点。”海南和丰公司集约化种苗厂厂长文彤说,厂里将积极培育、引进及推广优新作物品种,为种植户提供从种植到收获的全程优质服务,最大限度提高农产品收益,促进当地农民增收。

开创新局面

“中共十九大描绘了我国发展今后30多年的好蓝图……2018年,我们将迎来改革开放40周年。”习主席的这一番话,令省委党校决策咨询部副教授毕普云感慨颇深。

“推动高质量发展是当前和今后经济工作的根本要求。”毕普云说,2018年,是海南建省办经济特区30周年。我们必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实中央经济工作会议精神,积极落实省委经济工作会议的部署,坚持稳中求进工作总基调,确保中央重要部署不折不扣落地。同时,必须牢牢把握省委对我省“经济基础依然薄弱”的科学判断,客观认识我省经济发展现状、发展阶段、发展目标,把省第七次党代会各项部署落到实处。

“到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,是我们的庄严承诺。一诺千金。”习近平主席在新年贺词中的话,让省农业厅产业脱贫办公室主任李皎进备感重任在肩。“产业扶贫是脱贫攻坚的根本之策。新的一年,我们将精准施策,通过积极推动特色产业调优增效,大力推动一二三产业融合发展,全力以赴打赢脱贫攻坚战。”

2017年全国脱贫攻坚奖获奖者、琼中湾岭镇岭门村第一书记黄海军感慨道:“作为驻村第一书记,我在未来的工作中,要努力将中央的政策执行到位,让农民都真正享受到国家的扶持和优惠政策,发展农村新产业,让农民们的腰包鼓起来,还要充分利用好海南的青山绿水,建设好美丽乡村。”

(本报海口1月4日讯)

“90后”青年周缘扎根琼北乡村三年多,投身生态湿地农业创业既要湿地不“失地” 又要村民能增收



1月4日,海口市龙泉镇新联村韦公洋湿地,周缘在察看水芹的生长情况。

本报记者 王凯 摄

学农业出身的周缘热爱这片乡村大地,也深知当地农民致富不易,先后为村里争取了特色产业扶持资金、扶贫资金,开展乡村游、尝试湿地游,让村民广泛而长期地获得增收。

“这一带到处是黑褐色的火山石,土地很少,即使有些土地,土层也很薄,下面全是石头,传统农业难以耕作。”周缘介绍,2015年夏天,他在带动农业专家进村技术帮扶贫困户的过程

中,发现卜茂村前有一片湿地,他开始琢磨能否利用湿地内的水面发展水生农业。

去年创业时的周缘初步想法是,在湿地内大量种植原生水生植物在湿地保护中让村民获益;同年他及

团队又先后多次去参观、学习国内

湿地保护和湿地利用的优秀项目和

实操经验,为后来发展生态湿地农

业夯实基础。

周缘说,通过浮床种植水生蔬菜、

水生花卉,水中套养鳝鱼、泥鳅,也就

是循环农业中的鱼菜共生模式,鱼可

以吃水生蔬菜上的虫子,鱼的粪便又可以增加肥力,水生蔬菜、水生花卉还能为鱼提供良好的繁殖、避敌场所,多种物种的平衡稳定存在也增加湿地的生态多样性,同时水生蔬菜、水生花卉的根系很长,在生长过程中还会起到净化水体的作用。

以前村民对湿地利用的方式多局限于湿地内及水源附近围垦养殖鸭鹅,这对生态环境的破坏非常大,而同时因为养殖的数量日益增多,其效益也逐年下降。那么生态湿地农业如何能够让村民增收?周缘认为这个答案也可以从十九大报告中找到。

周缘表示,十九大报告中提出我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,人民美好生活需要日益广泛。“越来越多的人考虑如何吃得更健康、更放心,也需要更丰富多样的食物,这也就需要农业方面的供给侧结构性改革,朝着绿色生态方向发展。我们与农户合作种植生态的健康的水生蔬菜,正朝着这方面努力。”

“传统施用化肥的水芹批发价每斤2.5元到4元,而我们的生态水生蔬菜批发每斤6元钱都会有人收购。而且在自然水体中采用人工浮床种植,与大棚水培蔬菜相比,农民参与的成本会更低。”周缘表示,生态保护与农民的脱贫致富并不矛盾,湿地保护与农业发展也并不矛盾,下一步他们将培育市场需要的、更多种类的水生蔬菜和水生花卉,并发动更多的农户参与进来。

(本报海口1月4日讯)

为民办实事 群众得实惠

2017年我省投入超13亿元 3.5万多户农民进行危房改造 危房改造圆困难群众安居梦

■

本报记者 孙慧 通讯员 成和军

“今年春节,两个孩子放假回家终于不用挤着睡一张床了!”1月3日中午,万宁市万城镇联星村溪边村民小组村民陈敬文站在自家新盖的房屋前,喜气洋洋地请大伙进屋喝水吃槟榔,参观他刚搬进的新家。

52岁的陈敬文是溪边村的贫困户,家有两个孩子在上大学,妻子体弱多病,没钱盖新房,全家五口人一直和大伯一家挤在一间屋子里。盖栋新房子,让孩子们有独立的空间,放假了也能带着同学过来玩,是陈敬文的一个心愿。

陈敬文的这个心愿,在2017年终于达成了。2017年,作为村里建档立卡的贫困户,陈敬文优先享受到危房改

造补贴政策,盖起了新房子,2018年春节全家人可以在新房里团聚过年了。

国家补贴农村危房改造,改善乡村困难群众居住条件,是我省十大民生工程之一,也是我省农村建设的一个重点。近年来,我省对全省农村居民住房情况摸底调查,按照危房等级对农民实施危房改造补助,2017年,我省共投入三级危房改造资金13.7197亿元,3574万户农民进行了危房翻修新盖,竣工3.252万户。

省住建厅相关负责人介绍,我省把危房改造作为一项重要的民生工程,在国家补贴政策上,再逐年加大省级、市(县)级配套资金,扶持力度不断加大,连续8年超额完成了年度农村危房改造任务。

财政扶持力度加大的同时,扶持

精准度也在提高。从2016年起,我省出台规定农村危房改造要瞄准最贫困的群体、住房最危险的农户,要优先保障建档立卡贫困户、低保户、贫困残疾人家庭和农村分散供养特困人员等4类重点对象的危房改造,并按照房屋的危险程度分为A到D级,按照危险级别给予不同额度的扶持补贴资金,采取“改造一户、销号一户”办法,实施精准帮扶。

虽然政府三级危房改造政策的补贴资金能有5万元至6万元不等,但现在建一栋新房的成本造价至少在10万元左右,这对很多贫困户来说,还是一笔不小的负担。

为此,不少市县人民政府积极推动建立金融扶持机制,采用贷款贴息补助

等形式帮助有需求的贫困户多渠道、

低成本筹集危房改造资金。例如琼中黎族苗族自治县农民可以林权、住房产权作为抵押物,通过抵押给银行获得贷款,政府提供10万元以下5年贴息。“政府补贴了6万元,银行又免息贷款5万元,盖新房的钱才算凑够了。”琼中黎族苗族自治县营根镇猫尾村贫困户王大林说。

还有些市县通过引导社会力量爱心帮扶,鼓励企事业单位、社会组织、爱心人士等通过捐赠资金和建材器具等方式,帮助四类重点对象改造危房。例如万宁市12个镇、124个机关事业单位和一批企业,一共支持资金165万元,用以购置水泥、红砖、钢筋等建材,支持一批最困难的建档立卡贫困户进行危房改造。

有些市县也借助整村危房改造

机会对全村重新规划。记者在猫尾村看到,2017年新开工建设的33间新房按照田字形整齐排列,两行房屋之间至少预留了2米以上的道路宽度。“这次统一建新房,我们把村庄重新规划了,留出足够空间建宽敞道路,还要做好各家的庭院绿化、污水排放,把村庄建好、建美。”村民小组组长王传忠说。

截至2017年12月,我省已经有超过23万户农村土坯危房进行了修缮、翻新或加固改造,全省每个村庄都有危房改造的新住房,有部分村庄是整村改造。2018年,我省将继续将危房改造与美丽乡村建设、人居环境改善等有机结合,采取统一规划设计实施,完善村庄基础设施,提升农村面貌“颜值”。

(本报万城1月4日电)